
м. Миколаїв, 4-5 вересня 2020 р. │ 67 
 
ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА УПРАВЛІННЯ ОСВІТОЮ 

 
 

Колмик А.С.  
здобувач освіти; 
Блудова Ю.О. 

кандидат педагогічних наук, доцент, 
Комунальний заклад «Харківська гуманітарно-педагогічна 

академія» Харківської обласної ради 
 

УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСОМ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ДО РОБОТИ  

З ДИТЯЧИМ КОЛЕКТИВОМ В АДАПТАЦІЙНО-
ІГРОВОМУ ПЕРІОДІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 
Суспільство завжди зазнавало потреби в людях, готових до 

співпраці, колективним взаємин і партнерства. Обумовлене цим 
завдання виховання розглядалася в класичній педагогіці як одне з 
найактуальніших. Разом з тим, особливості системи освіти в Україні 
в XX столітті (гіперболізований центризм системи освіти, 
авторитарність, відсутність реальної індивідуалізації навчання) 
приводили до того, що принцип гармонії колективного та 
індивідуального у вихованні та навчанні молодого покоління не 
знаходив свого реального втілення.  

Зміни, що відбулися в освітній ситуації в Україні на початку  
XXI століття (реалізація принципу варіативності, пріоритет цілей 
розвитку учня, суб’єкт-суб’єктна взаємодія вчителя і учнів, 
диференційований характер навчання) визначили реальну 
можливість забезпечення гармонійного розвитку особистості, 
збереження психологічного здоров’я школяра, розвитку його 
здібностей адаптуватися в навколишньому світі без негативних 
наслідків для себе. Вихідні концептуальні положення щодо змісту й 
організації освітнього процесу в Новій українській школі 
ґрунтуються на основних засадах Закону України «Про загальну 
середню освіту», «Національної доктрини розвитку освіти України у 
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ХХІ столітті», Національної програми «Діти України» та концепції 
«Нова українська школа. Простір освітніх можливостей». У їх 
реалізації провідну роль має відігравати ерудований, професійно 
підготовлений учитель. 

Перехід до шкільного навчання докорінно змінює весь спосіб 
життя дитини. У цей період в його життя входить навчання – 
діяльність відповідальна, що вимагає систематичного організованого 
праці. Крім того, ця діяльність ставить перед дитиною завдання 
послідовного засвоєння знань, узагальнених і систематизованих в 
основах наук, що передбачає зовсім іншу, ніж в дошкільному 
дитинстві, структуру його пізнавальної діяльності. Вступ до школи 
знаменує собою і нове положення дитини в суспільстві, в державі, 
що виражається в зміні його конкретних відносин з оточуючими 
людьми [1]. 

Шкільний клас – це не просто група дітей одного віку, це ціла 
система, в якій тривалий час живе і виховується дитина. Від того, як 
складаються стосунки з однолітками і соціально-психологічний 
клімат в класі залежать не тільки успіхи дитини в навчанні, але і 
формування його як особистості. Причому провідна роль належить 
початковій ланки. 

Як підкреслював В. Сухомлинський саме в молодших класах діти 
вчаться спостерігати, говорити, читати і писати, а також набувають 
навичок і способів взаємодії з людьми різного віку. проблема 
дослідження взаємовідносин між молодшими школярами в класному 
колективі була і залишається однією з першорядних і актуальних. 

Тому одним із головних завдань, що стоять перед вчителем Нової 
української школи – створення працездатного колективу, що 
характеризується здоровим психологічним кліматом, високим 
моральним рівнем. При формуванні нового колективу перед 
педагогом стоїть завдання – створити такий колектив, який став би 
надійним помічником, опорою, союзником вчителя в освітньому 
процесі протягом кількох років [2]. 

Підготовка вчителя до професійної діяльності щодо управління 
формуванням дитячого колективу стала об’єктом багатьох наукових 
досліджень у психології та педагогіці [3]. 
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Питання загальнопедагогічної підготовки майбутніх вчителів 
висвітлено у працях сучасних педагогів: О. Абдуліної, М. Ярмаченка, 
И. Черноказова, Г. Сірачова, В. Семиченко, М. Красовецького,  
М. Левківського, Л. Красномовець, В. Іова, В. Черкесова, а також 
психологів Л. Войтко, О. Киричука, В. Семиченко, Г. Шевченко та ін. 

Особливості підготовки майбутнього вчителя початкової школи 
до формування дитячого колективу розкрито в дослідженнях  
А. Алексюка, В. Бондаря, І. Зязюна, О. Івлєвої, Л. Коваль, С. Мар-
тиненко, Н. Ничкало, Г. Пономарьова, Г. Тарасенко, Л. Хомич та ін.  

Велике значення для розв’язання проблеми професійної 
підготовки майбутнього вчителя до формування дитячого колективу 
мали фундаментальні дослідження Н. Кузьміної, В. Сластьоніна,  
О. Щербакова.  

З кожним етапом розвитку суспільства в цілому відносин між 
дітьми в школі теж змінюються і набувають нового змісту. Це 
вимагає застосування інших, більш ефективних форм і методів для 
організації дитячих колективів, і керівництва ними.  

Тому успішне виконання освітнім закладом своїх завдань, 
спрямованих на досягнення якості освітнього процесу, сьогодні 
безпосередньо залежить від ефективності співпраці всіх його 
учасників, перш за все, адміністрації, педагогічного персоналу, 
батьків та безпосередньо здобувачів освіти. 
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